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Výzkum prováděný na ÚI AV ČR v rámci projektu ME 949 ("Analýza negativních vlivů 

na pozornost řidičů") v roce 2008 byl primárně zaměřen na rozvoj teoretických 

konceptů vztahujících se ke statistické analýze EEG dat. Dále byla zkoumána 

praktická využitelnost metod pracujících s vágností pro potřeby detekce mikrospánků 

na základě analýz EEG signálů. 

 

V teoretické oblasti bylo zkoumáno potlačování vlivu odlehlých pozorování na 

odhady charakteristik časové řady, se zamýšlenou aplikací on-line „čištění“ záznamů 

EEG. Oproti tradičním robustním metodám, které uvažují kontaminované řady, 

vyvíjená metoda vychází z předpokladu, že časová řada je realizací negaussovského 

procesu s těžkými konci (heavy-tailed). Metoda nelineárně transformuje danou 

časovou řadu na tzv. „t-score“ časové řady. Ukazuje se, že studovaná metoda dává 

výsledky, které jsou rozumným kompromisem mezi efektivitou metody maximální 

věrohodnosti a robustností robustních metod. Výsledky prezentoval Z. Fabián v rámci 

přednášky „Parametric estimation by generalized moment method for extremes“ 

přednesené na 7-th World Congress in Probability and Statistics v Singapuru [1]. 

Plné znění příspěvku je uveřejněno v článku [2]. 

 

Na teoreticko-statistické aspekty problematiky klasifikace byla rovněž zaměřena 

přednáška „Intervalový odhad parametru p binomického rozdělení: Co je (relativně) 

nového?“ s kterou vystoupil J. Klaschka na konferenci ROBUST 2008 na Slovensku 

[3]. 

 

Aplikace rozhodovacích stromů na problematiku klasifikace EEG signálů je 

předmětem výzkumu doktoranda D. Štefky; kdy v roce 2008 byl rozvíjen důležitý 

koncept konfidence klasifikace v kontextu agregace statických a dynamických 

systémů klasifikátorů. Kromě vytvoření obecného teoretického rámce pro agregaci 

klasifikátorů s konfidencemi [4, 5] byl tento rámec otestován na systémech 

kvadratických diskriminačních klasifikátorů [4, 5] a náhodných lesů [6]. V obou 

případech bylo dosaženo statisticky signifikantního zlepšení oproti stávajícím 

metodám (nevyužívajícím konfidenci klasifikace). 



 

Problematice detekce mikrospánků pomocí metod pracujících s vágností, konkrétně 

se zaměřením na fuzzy computing, je věnován článek D. Coufala [7]. V článku je 

zkoumáno použití radiálního implikačního fuzzy systému jako vhodného nástroje pro 

uložení znalosti o tvaru EEG spekter odpovídajícím odlišným stavům bdělosti. 

Představená metodika se ukazuje být použitelná ve smyslu prezentace vnitřní logiky 

umělých agentů kooperujících v rámci domény detekce nežádoucích stavů bdělosti 

řidiče. 

 

V roce 2009 se kromě dalšího rozvíjení teoretických základů metod pro detekci 

mikrospánků zaměříme na rozšíření spolupráce s poskytovatelem reálných EEG dat 

tak, aby dosažené výsledky mohly být testovány a ověřeny na rozšířené množině 

dat. 

 



 

Finanční prostředky byly čerpánu v souladu se schváleným rozpočtem a byly využity 

především na zajištění prezentace dosažených výsledků a materiální zajištění 

výzkumu. 
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